

俄罗斯回撤乌克兰边境部分军队

美西方“开战日”预言破产 俄称从未打算入侵乌克兰



■2月15日,俄罗斯总统普京出席联合会。普京表示,俄方将通过外交渠道与西方国家就安全保障问题进行对话。
新华社发

俄罗斯国防部网站15日和16日连续发布消息说,俄南部和西部军区的部队完成军事演习任务后已启程返回驻地。俄国防部发布的视频显示,一些坦克和装甲车辆开上铁路货运列车。

此前,美国及一些西方国家媒体鼓噪预言俄罗斯将于16日凌晨“入侵”乌克兰。不少分析人士认为,美西方媒体炒作宣传遭遇“失败日”,美国拜登政府试图挑动乌克兰紧张局势升级以转移民众对美国国内问题注意力,但这种手段并未奏效。

平静度过“开战日”

据俄国防部网站15日发布的消息,俄南部军区部队启程返回其位于达吉斯坦共和国和北奥塞梯共和国的驻地;西部军区部队正在返回其位于下诺夫哥罗德州的基地。其他武装部队的大规模作战训练仍在继续。

此前,一些美国媒体援引美政府官员的话报道,情报显示俄罗斯把“入侵”乌克兰时间定在基辅当地时间16日凌晨3时。这一“预言”当天并未成真。

俄总统新闻秘书佩斯科夫16日说,昨夜“睡得挺好”,当天早晨“平静地开始一天的工作”。

不少媒体及分析人士认为,俄方正用实际行动表明其并无激化矛盾甚至挑起战争的主观意愿,同时也意在向世界展示,究竟是谁在不遗余力地挑起战争。

美国和北约方面眼下仍强调战争的可能性。北约秘书长斯托尔滕贝格16日在记者会上说,俄罗斯经常“来来回回”调动军队,“移动坦克没法证明俄撤回军事力量”。美国总统拜登15日称,大约15万俄军仍集结在俄乌边境地区,美方无法证实俄方所说的“撤军”行为。

煽动战争为私利

自去年以来,乌克兰危机再度升级。北约与乌克兰在黑海等地频繁军演,俄乌双方在两国边境部署大量军事人员和武器装备,美国、乌克兰和北约称俄罗斯有“入侵”之势。俄方予以否认,强调北约活动威胁俄边境安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

美英等西方国家一方面威胁对俄方施加严厉制裁,一方面不遗余力地向乌克兰提供军事援助、撤离外交人员和调整外交机构部署等手段,事实性升级地区紧张局势,同时在舆论上宣称掌握所

谓俄“入侵”乌的时间表和路线图,渲染战争气氛。

对于美国和西方近期的舆论攻势,俄总统新闻秘书佩斯科夫说,美国散布“入侵”消息是毫无根据的歇斯底里行为。俄外长拉夫罗夫则批评西方媒体和政客渲染战争迫近的舆论氛围是“信息恐怖主义”。

俄副外长潘金指出,所谓俄“进攻邻国”的言论暴露出西方的狂热执念,俄从未打算入侵乌克兰,但关于“俄罗斯侵略”的说法仍然被西方用作借口,图谋在靠近俄边境地区部署更多北约军事力量。

不少分析人士认为,美国挑动乌克兰紧张局势升级是出于自身利益的多重考量。一方面,美国今年将迎来中期选举,拜登政府内政鲜有建树,国内疫情凶猛,通货膨胀严重。通过炒热乌克兰这一外交议题,可体现拜登对俄强硬一面,展现美国对地区局势的所谓“掌控力”,提振低迷的支持率。另一方面,美国意图以乌克兰问题拉拢捆绑欧洲盟友,进一步挤压俄战略空间,维持由美国主导和掌控的欧洲秩序。

转移视线难得逞

美国《国会山报》15日报道说,虽然拜登政府投入大量时间和精力就乌克兰危机向俄罗斯施加外交压力,试图保持与俄“口水战”的热度,但这并未转移民众对美国国内政治的注意力。

报道说,乌克兰危机当前的发展态势几乎不可能扭转美国民众对拜登政府的民意评价,充其量能让美国选民对拜登执政表现的评价从“差”变到“中”。持续的疫情和通胀已让美国民众筋疲力尽,他们很有可能不会密切关注乌克兰局势,除非事态发生巨大变动。美国从阿富汗仓促撤军引发的混乱已经“损害了拜登外交政策的权威性”。

美国昆尼皮亚克大学最新民调结果佐证了《国会山报》的观点。该民调结果显示,在总共11项政策议题中,受访者关注度排名前三的议题分别是通胀、移民和疫情,而外交政策排在倒数第三位。

美国在乌克兰问题上煽风点火的作法,引起多方反对。乌总统泽连斯基1月28日对西方关于“战争不可避免”的言论表示不满,认为事实并非如此。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利上周访问美国,在回答美国学界关于“战争将至”的问题时说,乌克兰人私下请求欧洲不要过度渲染战争威胁,而是要妥善把握论调,因为渲染战争威胁将给乌克兰造成财政困难。他说,带来麻烦的“不是战争,而是关于战争的言论”。
据新华社

相关新闻

“有来有往” 普京瞄准美国“后院”

2月16日,美国官员声称俄罗斯要“入侵”乌克兰的日子,俄总统弗拉基米尔·普京在克里姆林宫会晤巴西总统雅伊尔·博索纳罗,议题包括加强军事和太空领域双边合作。

俄乌局势紧张之际,普京近段时间连续以会晤、通话等形式,面向美国素来视为“后院”的拉丁美洲展开首脑外交。分析人士认为,这是普京针对美国就乌克兰问题对俄施压的一种反制,体现俄罗斯试图在全球范围重塑影响力的大国雄心。

首脑外交

俄罗斯卫星社17日援引俄巴两国联合声明报道,普京和博索纳罗讨论了加强军事领域的合作与交流,并希望在卫星导航、空间碎片跟踪及其他与和平利用太空相关的领域加强合作。

俄巴首脑会晤当天,两国还首次举行外交部长和国防部长“2+2”磋商。

近几周,普京与尼加拉瓜总统丹尼尔·奥尔特加通电话,为2014年以来首次。普京还与委内瑞拉、古巴领导人通话,确认俄罗斯与这些国家的“战略伙伴关系”。他还接待了到访的阿根廷总统阿尔韦托·费尔南德斯。后者在访问期间表示要减少阿根廷对美国及国际货币基金组织的依赖。

美国《纽约时报》评论,普京在乌克兰问题上运用“战争边缘政策”与美国及西方紧张博弈的同时,不忘在西半球扩大俄罗斯影响力,希望与拉美国家、包括传统上与美国亲近的巴西、阿根廷等国加强关系。

《纽约时报》报道说,普京的真实意图一向难以捉摸。他拉拢拉美国家可能是一种“佯攻”,目的是增加西方在乌克兰问题上对付俄罗斯的难度。

“在普京看来,拉美依然是一个对美国意义重要的地区。”哥伦比亚伊塞西大学研究俄罗斯与拉美关系的教授弗拉基米尔·鲁温斯基认为,俄方近期首脑外交围绕俄乌局势,是针对美国及西方的一种“有来有往”。

持续经年

《纽约时报》指出,普京连续对拉美开展首脑外交提醒人们,对普京而言,对外政策一个更远大的目标是重塑俄罗斯的大国地位。这种雄心的全球性质,不禁令人想起冷战时期美国和苏联在全球各地的争夺。

借助苏联与拉美国家建立的关系,加上拉美民间反美情绪等因素,普京对拉美国家的外交攻势持续经年。新冠疫情暴发后,西方发达国家囤积新冠疫苗,俄罗斯则给阿根廷、委内瑞拉、尼加拉瓜、玻利维亚和巴拉圭等国送去俄罗斯产“卫星V”疫苗。

今年1月中旬,俄罗斯外交部一名副部长被问及俄方是否会向委内瑞拉或古巴提供军事支持或者部署军事设施时,回答不排除这一可能性。普京去年12月指责北大西洋公约组织东扩对俄构成威胁,警告如果美国和北约不就俄方安全诉求作出保证,俄罗斯将采取“军事技术举措”回应。俄方一些官员随后暗示,“军事技术举措”可能包括在西半球进行军事部署。有媒体继而猜测,“军事技术举措”可能包括在拉美友好国家部署核导弹。

一些拉美分析人士则认为,俄罗斯不大可能在拉美部署武器,那样会断送俄方着力在这一地区营造的“善意”。不过,俄罗斯已经展开军事援助,向尼加拉瓜和古巴出售坦克等武器,向委内瑞拉供应飞机和反导弹系统、举行双边军事演习。

一些分析人士认为,近期而言,俄罗斯从拉美国家获得的最大好处,仍可能是外交上的支持。拉美国家领导人自身政治考量,或许在借此争取更多对美博弈的筹码。毕竟,美国在拉美的影响力比俄罗斯大得多。

美国哈佛大学汇总整理的数据显示,2019年,南美洲国家对俄罗斯出口总额只有50亿美元,对美国出口达660亿美元。
据新华社